
Ezen lépők minden héten 
négyszer, 11. in. kedden, csütör­
tökön, pént. és \ i'.'un.jelennek 
meg. Előfizetési ár félévre 
Biida-poslen há/ltoz-hordással 
5ft., boiilékhan Gft., postán bo­
rítékban 0 fi. ez p. Á hirdetmé­
nyek minden apróbetiis hasáb- 
loraért 5 (öt) ez. Ur. fizettetik.

Csütörtök 347. Martins 5. 1846.

BUDAPESTI HÍRADÓ.
Előfizethetni ntnyv*-> 
fciadóhlvatalban, hatvari 
ozal Horvalh-hazban 1N*(ÍU 
•zára alatt földszint, és minden 
királyi postain* a lain »I. — Ar 
ausztriai birodalomba s 
külföldre menendő példányukat 
csak a bérel császári posta- 
hivatalnál rendeltethetnek rnep
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hiilannia. Spanyolország. Poroszország. Timis. Hivatalos és magán- 
hirdetések.

IRODALOM és TUDOMÁNY. Der Tabaek in historischer , finan­
zieller und diaetetischer Beziehung von Anton Hornstein.

te elő.

MAGVAROBSZ1G és EHDEL1.
A nmgu magy. kir. udv. Kamaraa kebelbéli szám* evőlii\utalnál 

Hero Lajos nyugalmaztatása által megürcsült számjegyzősegre II is­
ii y a i Károly járulnokot, az ez által mcgiiresiilt számve Wilm^lali já- 
rulnokságra pedig Szegletvári Sándor díjas gyakorn^jfijt.

Megyék.
HEVESBŐL, febr. 22. Évnegyedes kozgyillésiíirk-febr. 

lGkán szerelve lisztéit föisp. helytartónk elnöklete alatt, al­
ispán! jelentéssel a megye állapotáról nyittatott meg; ebből 
kedves tudomásul vétetett, mikép ez évben három kis gyű­
lésen 146 különnemű tárgy vétetett intézkedésbe; két rend­
kívüli törvényszéken több csödpcr tárgyaltatott, négy fenyitő 
perben végső ítélet hozatott, és 52 különféle tárgyban ren­
delkezés tétetett; rendes törvényszékeinken pedig, jelesen 
a polgárin 25 felebbvitt polg. és 2 úrbéri per ment vizsgá­
laton át és e fölött 1!) tárgy intézteiéit el; a lenyitön 25 per 
vétetett folyamatba, 16 végsökép elítéltetett; 1 hivatolos le­
vél, 401 hivatalos tudósítás , 37 folyamodás tárgyaltától!. 
Fogházainkban elitéit rab van 148; ezek közöl felebbvitt íté­
let alatt 22 ; per alatt 30 , bővebb nyomozás alatt 16; íté­
let nélkül 10.— Így, tisztelt uraim! igy ; ha e liszteletes buz- 
góság nem ernyőd, ha a csőd- és fenyitüpcrekrc nézve még 
vagy bárom rendkívüli törvényszék, a folyamodások és tiszti 
jelentésekre nézve vagy három rendkívüli közgyűlés lóg tar 
látni ez évben, 1847 normális állapotban találatul bennünket; 
fölmerülnek a portengerböl minden irományok, mellyck olt 
leneklenck; de egy föltétellel leszünk csak normális állapotban 
ha legalább két scontralis tárgyalás is leend , a külső héza­
gok megismerése tekintetében *). — Felolvaslaloll ezután 
egy kir. leirat, mellyszerint lcgkcgyclmesb urunk a király 
tudomásul vévé hevesi biztosának, a tiszlujilás körülményei 
röl tett jelentését, de egyszersmind annak következtében fe­
jedelmi szavával roszalja a gúnyt cs szitkokat, mellyek né 
mellyek által ejtettek, ’s a megyét oda utasítja, mikép Illyé­
sek jövendőre büntetlenül ne történjenek. Íme Hevesben egy 
egész tisztujitás fejedelmije" megsemmisítletik , a mégsem 
mitett tisztujitás sérelmei általános tisztujitással megorvosol 
latnak; a k. leirat azon részét. mclly a vett sérelmek or­
voslását tárgyazza, Heves hálás kegyelettel fogadja; de 
meri alkotmányellenesnek tartják Heves rrdei valakinek meg­
hallgatás nélküli elitéltetéséi, a roszalás pedig Ítélet, a kir. 
leiratban foglalt roszalásra nézve jegyzőkönyvileg óvás ha­
tároztam« **J. — Föloivastatott llontmegyénck hivatalos le- 

*) Mindezekhez teljes szivünkből Áment mondunk,’s különö­
sen az ítéletien rabok csekély szúrna felelt szabadjon legöszintébb 
örömünket kijelentenünk. Az tartatik a büntető eljárás legszebb 
diadalai egyikének, lia itéletlenül minél kevesebb, vagy egy hon - 
polgár sem börtönöztetik. 'S lia mar 1 Dig leolvadott ezek sza­
ma, biszsznk le fog olvadni — zérusig. S z c r le.

”*) A tegczelszeriibb óvás az leend . lm illyesektöl óvakod­
na k jövendőben az illetők, mert hogy történlek, bajos volna két­
ségbe vonni. — Szer k.

Irodalom és Tudomány.
Der Tabaek in historischer , finanzieller und diätetischer Beziehung. 
Ein Taschenbuch für Freunde, und Verehrer desselben. (A dohán y 
történeti, fhianciialis és diülctikai tekintetben. /sebkönyv a doháng 
baráti és kedvelői számára) Von Anton Hornstein, Hecliniings-Offi­
ziül der k. k. Tabaek und Stempel - Hofbuchhaltung. ‘2le Auflage 

I Vien 1SÍ5. Jasper sehe Buchhandlung, lfírcl ‘275. lap.
A Budapesti Híradó szerkesztősége lapjainak valamellyik sza­

mában , ezen dohányászati zsebkönyvel azon munkák közé soro­
zd, mellyek megismertetését óhajtja. Alulirt c tárgyakat részint 
magános szenvedelme következtében, részint állásánál fogva a 
Magy. gazdas. egyesületnél, egy idő óta ollyanoknak tekinti, mely- 
lyelt elméleti es gyakorlati felvilágosítása választott munkaköré­
hez tartozik : kapva kap tehát a szerkesztőség ezen felszólításán 
és a kegyes közönséggel nemcsak c munka érdekesebb adatait 
megismertetem!! , hanem tartalma fonalán egyszersmind bonunk 
dohánytermesztési, gyártási és kereskedési viszonyait is . rövid 
vázolatban mindent összefoglalni igyekezvén , mi e lapok számos 
dohánytermesztő olvasóinak e tekintetben hasznos tájékozásul 
szolgálhat.

Hornstein zsebkönyvét négy szakaszra oszta : az elsőben 
a dohányról általában szól; a másodikban a es.kir. doliány-regie 
igazgatásáról; a harmadikban a dohányzóknak diiileticai tanácso­
kat ad s a negyedikben : a dohány dicséretére vagy csak mulat­
ságul némclly verseket "s anekdotákat közöl. Ózdiunkra nézve 
csak a két első szakasz fontos, a második is csak kereskedési "s 
gyártási adatainál fogva , mert a dohány-regienek szabályai min­
ket magyarokat nem illetnek.

Az első szakaszban szerzőnk előadja a dohány történetét, 
ezután művelését, vegre a dohányfajokat, természettudományi s 
kereskedési tekintetben. Hogy semmi se maradjon bálra, mi még 
ezekhez hozzáadandjuk hazai dohány termesztésünk, gyártásunk s 
kereskedésünk rü\id vázlatán kívül, a dohányászati irodalom ne-_s ... ...... js .

vele, mellyben Unitul adja , mikép Honiban azok, kik 1845- 
dik év aug. I lkén gyűlést tartottak , rakonczállankodó . ha - 
mislevól-koholó, kárhozatos pártlöredék ; Ilont a föisp. he­
lyettes áltál leli gyűlés-elhalasztást és katonai eröhasználási 
helyesli; lőisp. helyettese ellen nemcsak panasza nincs, de 
hozzá őszinte szeretettel ragaszkodik ; e levél elnokileg tu - 
domásul vétetni javasoltatolt. A megye rendci a mull évben 
Honlmegye neve, de nem pecsétje alalt jött levele következ­
tében lölirást határozlak , hogy a ,‘tonti események vizsgál­
tassanak s a bűnösek fenyittessenek meg ; ehe/, egy szónok 
most is ragaszkodik, mert, úgymond, a honfi eseményekhez 
újabb sérelem járult, roszallalik t. i. többeknek: hogy gyű­
lést tarlollak, fény ideinek vizsgálat és meghallgatás nél­
kül*}. — Elnokileg kérdés tétetik mollyik tehát Ilont 
levele? az imént felolvasoit-é . vagy az 1845iki aug. tikén 
kell? mert egyik nem Ilont levele; ha az imént felolvasott 
a honli levél, úgy Ilont maga mondja , liog > nincs sérelme ; 
ha az aug. I ldiki levél Honlmegye levele , úgy már Heve-, 
fülirt iránta; fülirásnak tehát sem helye, sem szüksége. Erre 
érdekes szóváltás következőn ; része Heves rendelnek a 
honli tárgyban most kellős sérelmet lát, egyik a lőisp. 
helyettes gyűlési-elhalasztó tette, másik a k. leirat; > c 
tárgy körüli eszméli igy pontosító: Ha a lőisp. helyettes tet­
szés szerint halaszt gyűléseket, hol akkor a megye, hol a 
status ? akkor 52 ember kezében lesz az ország , az 52 em­
ber katonával rendelkezik, ezen 52 embernek titkos föladá­
sára minden más adal , minden elöleges vizsgálat nélkül, 
büntetések szaludnak *' i, része pedig, az önkormány­
zási elvet látván a honli levél tárgyalásában érintetni, 
nem akará azt veszélyezlelni; az önkormányzási elv a több­
ség határozatának tiszteletben -tartásában élhet tarlós—vicio- 
ran , > ngy vélekedők. hagyjuk Honiul magára , Honinak 
nincs sérelme, teliál nincs mit orvosolni; Honinak nincs 
panasza, tehát nincs bíróra szüksége . fogadallan prókátor! 
szerep minkéi nem illet és a k. leirat adat nélkül nem kár­
hoztat, a kormány iléll a lőisp. helyettes és ellenzék föllel'- 
jeszléséből. — Elnökünk íigyelmezlcté Heves rendéit ha 
szabadok akarunk lenni, leg y ii n k i g a z. sá go- 
sak . nagyobb bajt ne okozzunk orvoslási hajlamunkkal, 
Heves nem superrevisorium fóruma Honinak, hagyjuk 
Honiul rendezni közgyűlésein maga dolgaik, 
de a többség alkotmányellenesnek tartja, vizsgálat elölj 
akárki egyesnek följelentésére. meghallgatás nélkül. valak

fölött roszalásl mondani. és meri az alkotmányon ejtett sé­
relem . ha egyes törvényhatóság nem látja V nem érzi is 
azt, az egész nemzetet érdekli, Heves ujabbi fölirás utján 
sürgeti a honli események inegvizsgállalásálés a bűnös meg- 
fenyiltetését. E gyűlés folytán a Ints ára I krral emeltetett 
lölcbh. isii martiastul számítva. I.gy nagy község katonai 
zsarolásokról panaszkodott. kenyér, lüvar, szállás és ler- 
mesztmények tárgyában . egy őrmesteri meg is nevezett, ki 
tetős vékával vétellé a zabol: Heves I öl térj észt i a panaszt 
az őrmesterre nézve, egyébiránt a községeket oda utasította, 
hogy ezentúl minden zsarolást ne'szerint es azonnal beje­
lentsenek. Agyülés tegnap hcfejeztclett; évnegyedes köz­
gyűlésünk Junius 14én vcendi kezdetét, de e közben még 
egy közgyűlés leend, löl eg tiszti jelentéseket tárgyalandó.

______________________ I
* j Itt nem kellene felejteni , hogy Honikén fing. Ilen az 

tilos ollmlaszlatoU do any. I2eii meghutafofl , egyiilf \ollaK 
a rendek , es már ekkor clliatározla a többség, hogy az august 
1 1 ki iilos helyesen lön elhalasztva, sőt ereile köszönet szavaz­
tatott. A megye ezen végzése fel volt terjesztve, tehát a megye 
nyilatkozott ennek irányában 10 12 ember és igy a mino­
ritás megelégcdeltlcnscgcnck megvizsgálására szükség nőm soll; 
— bővebben meghallgatni őket sem volt szükséges, meri hiszen 
ott volt panaszuk, mellyben vélt sérelmüket előadták. S zork.

*'f) Bocsánat! nem igy áil a kérdés. Nem az a kérdés: az el­
nöknek van-e joga önkényes tetszése szerint a kihirdetett gyű­
lés t elhalasztani? mert erre természetesen az a felelet. hogy 
nincs. Hanem a kérdés csak az : lehetnek-é olly esetek . midőn 
az elnök egy kihirdetett ii I est más napra halaszthatni jogosítva, 
sőt köteleztetve érezheti magát ? és vájjon egy megyei többség­
nek jogai közzé lehet-e számítani . hogy illy elnöki eljárás iránt 
megnyugvását kijelentse? erre pedig máskép nem lehet. mint 
igennel felelni. És ennél több nem történt Honiban Szerit.

BUDAI*ESTI HllUlAHAN(i. Ma hallatja magát nemzeti 
színpadunkon , ha akadályok vagy körülmények nem jőnek 
közbe, a méltán hires Dreyschok . s balkézzel is játszani 
fog, mclly utóbbi jelc<sége egy budapesti zongorarontói 
annyira folingcrletl. hogy jelenleg olly zeneművön töri lejét, 
mellyel egyedül mulalóiijával fog eljátszani, mi bizonyára 
szinlolly csodálkozást gcrjeszlcnd. mini midőn I.ejarsnét 
lábnjhegyen bilink a vágtáid szürke nyergeden hátán állati!.
- Liszt hazánkfia csakugyan restre készül; mondják, hogy a 
magyar nyelvben már igen szép előmenetelt teli. — Bécsi 
szomszédink nem gunyolandnnk többé bennünket művészei 
iránti rendkívüli lelkesüljünk miatt mert ők legközelebb 
koronáját tevék föl az illynemü bohóságnak, egy dalmii- 
vésznek ezüst serleget ajándékozván, mcllybe azt viselték, 
hogy az. énekes hal Ital lan. Bedig estik egy kis liiirnl kell, és 
vége a dicsőségnek az illy túlzások csak ártalmára vannak 
a művészetnek, ’s az egyéneknek sem használnak. — A 
böjt esik a kalendáriumokban uralkodik , mert az életben 
most is majd mindennapiak a lánezvigalmak . miknek larla- 
>ára oil; alapos űrügyek is használtainak, miilyenből pél­
dául a farkas a bárányt a mesében fölfalta. Azonban mindig 
jobb a lánvz . mint a bíncz , és igy a farsang ezen utoliang- 
jaiban is bízvást megnyugbalnnk. — Széchenyi István grid 
5 cxccll. Béesbe utazott a Tiszaszabályozás ügyére kíván­
taié pénzösszeg kieszköszlese végett, s ennél lógva csaku­
gyan alapos reményünk leltet, hogy e nagy munka nem log 
sokáig pusztán papíron maradni. hanem a I iszál valóban 
illő korlátok közé szorilandják - Würlcmbergből ismét 
nagyszámú kivándorlók étkezlek IV-lre, kik az erdélyi szász 
földön megtelepülni szándékoznak Olly sok gyermek voll 
velük . minllia szomszédaik sarjadékái is magokkal hozták 
volna. Valóban bámulatos, hogy az apró nemei tartomá­
nyokból minden évben sok ezer ember vándorol a világ majd 
minden ismeri részébe, ’s még sem ürülnek Ki. a magyar 
parasztoknál ellenben olly sok a gyermekiden család, mint­
ha a ház lejei ifjúságukat a legnagyobb városokban töltötték 

! volna el. Mull vásnrnap a József nevel viselő pesli árvá- 
házban nyilvános próbalét levéti, mindenki örömmel gyö- 

I ződbelék meg, hogy a növendékek nemcsak testileg, hanem 
j szellemileg is igen ezélszerii ápollatásban részesülnek: csak 
: az kívánatos. hogy ezen intézet mielőbb nagyobb tőkével 
I láttassék el, s ezáltal azután több árva részesülhessen a 

becsületes nevelés jótékonyságában . mert bizony sokan 
vannak még . kik ezen áldást nélkülözni kényszerülnek. - - 
A pesli magyar polgárhad a győri polgárkalonaság fényes 

! küldöttségéi baráti lakomával tisztelte meg. 's általában

mi áttekintetét 
Okulhasson,

Kezdjük el tehát ismertetésünkéi a dohány történetével. Há­
rom század elüli a dohány meg teljesen ismeretlen volt Európá­
ban . mert csak Amerika felfedezése után hozatható« hozzánk ; 
Amerika tudniillik c növény liazaja. Némellyel! ugyan gyaniluk 
hogy Ázsiában is eredeti dohányfajok találtatnak . sót hogy Cili - 
nában már Amerika fel fedeztetése előtt dohányoztak: de ez ed­
dig he nem bizonyosul! puszta gyanilás. Az első, lu e növényről 
's használatúról tudósított, a spanyol remete Pane Homan 
volt; magvait spanyol természetbúvár Toledo Hernandez 
hozta először Európába 1559 körül: l.isabonból pedig II. Fe­
renci követe , N i c o t dános nehány plántál I útidban küldolt 
Francziaorszagha 1 Erdélyben 1576. Báthori Kristófnak egy to­
rok követség hozott pipákat s dohányt, 161 then Bethlen (iábor­
nak , de egyikók sem hasznain az ajándékot. Sehwartner szerint 
Apafi Mihály volt az első ki dohányzott; de roszul érezvén ma­
gát tőle, a dohányzást Erdélyben eltiltotta.

Katin nevét e. növény Nicot franczia követtől nyerő, tabánim­
nak pedig vagy Tabak, tabaeo-nak nem Tabago szigetétől, hanem 
azon szár- vagy szopúkátó! , (tabaeosf neveztetett. mclly által 
az indusok c növény megszáritotl s összesodort leveleit szilták.

A magyar név eredete nem tudatik ; mert hogy (mond Je­
le nITy Károly orvosi értekezésében a dohányról. Budán 19:VM 
„ekét szóból dobol hány állott volna eh.. vagy hogy az 
anib dokhán-tnl származnék, esak gyanilus.“

A dohány használata sebesen elterjedt Európában: lalun an­
nál sebesebben, mivel eleinte erősen «Itatott s nemcsak a világi 
fejedelmektől jószágvesztés, fúl s orr-elvagat.is büntetése alatt, 
hanem a papáktól is. Vili, Orbán 1661. megátkozta a dohány­
zást, a papok a szent székből havezoltak ellene, a dohányzást le- 
lekkárhozalos szokásnak s a Sátán valóságos munkájának kiál - 
tozván. I. Jakab Anglia 's Scotzia királya egy munkál is irt el­
lene Misokapnus (dohány ellenség) czim alatt. mcllynck vege igy 
hangzik : „Tandem igitur o elves, si qnis pudor. rém insanam 
abjieite , orlam ex ignominia, rcccptam verőre . fraci|ucnlalam 

hogy annak nyomán a tudnivágyó teljesen | stultitia , undo et ira numinis aecenditnr, dignitas genlis senes-
! eit domi, vileseit foris; rem visu turpem, olfatu insvavem cc-

rchro noxiam . pulmonibtis damnosam : cl sí direrc lieeat, atri 
fúrni nehulis. tarlareos vaporcs proximr praesvntantem "sat." A 
magyaroknak több józan cszök 'olt . sem hogy a dohányt valaha 
eltilthattuk volna, legalább ennek a Corpus jutásban semmi nyo­
ma nem találtatik.

Minden lilla< s büntetés daezara azonban a dohányzás s btír— 
uololás országról országra terjedt, s ez olly tünemény, nie Ily­
nek megfejtésében a leghíresebb Indusok fáradoztak. Kant erről 
egy értekezést irt. Nekünk Hunke magyarázata látszik legvaló­
színűbbnek. „Az ember. mond végnélkül! ki nem fogyó élve­
zés után sovarog s ezen vagyai sémini más nem elégíti ki olly 
mértekben mint a dohányzás.“ Ha költők volnánk. mondhatnák 
dohányozva az olytnpiai istenekhez hasonlítunk : mert kimerítés 
\ végnélkül élvezünk. Jelenkorunkban a tilalmat buzdítás vall a 
fel mert a kormányok átlátták . hogy ezen eleinte megátkozott 
növény termesztése az alladalmak "s egyesek jövedelmeit tete­
mesen szaporítja. Es az átok áldássá változott. annyira , hogy 
napjainkban Parisban , a dohány -regie főteremében. Nikot János 
mellszobra dohány levelii koszorúval látható aranyból. De 
meg is érdemié . mert az általa behozott növény most hazájának 
évenkinl hehoz I 00 millió frankot

lassúk mar most (a szerzőtől követett vendet egy kissé el­
hagyva) a dohány fajokat i species). Eddig a természetbúvárok 
30at fedeztek fel. mind Amerikában. Ezek közöl nálunk kivált 
Párom termesztőnk a Nirotiana tabacum. n n. rostira és a 
a. panirnlala. E kél utolsónak virágai zöldsárgák. A n. panictl- 
lala igen kis levelit s ennélfogva nem gazdaságos. A u. rostira 
kél változatban (variclas) fordul elő : van u. rustira ovala es cor- 
data. \maz. a leveleinek alakja után , úgynevezett kapadoliány. 
mellyel rósz bűzénél fogva termeszteni nem tanácsiunk. ámbár 
iiomrlly helyeken . mint p. o. Bars varmegyében nemesebb tulaj­
donú. A nie. rostira cordala nagyobb, fodrosabb 's inkább szív- 
forma levelű , termesztésre gazdaságosabb . nem kényes es ha a 
kapadoluinynyal szomszédságba nem liozatik. nem is tájul el. 
Illata kellemes, de száraz sovány földet kivan , máskép kiállliat- 
lan erejű. Bővebben szóltunk ezen változatról, mivel kivánatoi-



an»'I szives rokonszenvet tan»>itolt irama, hogy a kuzszel- 
lcm ezen szép jeleinek méltán cirvcniilielni. - Az clelme- 
Z(-,sj iii/coss;í>í erélyes miikiiiiése pillanatig sem csökken, s a 
l'-,város lakosságinak háláját már i- biztosiiá maminak . mert 
működésének rövid ideje alatt i< annyi akadályt és nehézsé­
géi küzdött le, annyi előítélettel szállott szembe, annyi 
nieznmzüit káros érdeket támadott meg . 's általában annyi 
jól cszkozlölt. hogy méltán általános rendest) állapotnak te­
kinthetünk elibe , ' tőké|>. miután meglehetünk győződve, 
hogv a megkezdett javításokat folyvást szigorú ellenorkodes 
és ii'dviish kiterjesztés fogja követni. K melleit csak az kí­
vánatos még. hogy a városi rendőrség mielőbb sznponttal- 
ván tekintélyes!) lábra állítassák, mert mostani helyzetében 
valóban szinté csodával határos, ha kiszabott kötelességei 
illően teljesítheti. Hogy a szaporításnál lizclésnagyobbtlas is 
mulhallanul szükséges, az mag itól értetik . mert bizony ba­

ki az élet leg 
Garayjós attól lolekismcrefes tiszlasigol követelni, 

mindennapibb szükségeivel is küzdeni kénytelen, 
prózai munkai rövid idő múlva llartlcberi költségen meg lóg­
nak jelenni. 's igy az olvasó közönség ismét kellemes ol­
vasmányra számolhat. — A budai Kasino ügye folyvást köles 
állapotban van. mert a hely iráni nem bírnak összeegyezni a 
vélemények, mivel minden egyes felekezel saját kényel­
mét veszi leginkább tekintetbe . nem gondolván meg azt. 
mi kép a sokfelé szakadás végre minden nagyobbszerir vál­
lalat létesítését lehellenné teszi, ’s hogy illy intézetek­
nél egyesek kivállatát nem igen vehetni tekintetbe. 
Időnk még mindig tavaszias. Pesten közel tizenkétezer öl 
tűzifa van fölhalmozva, a Duna annyira leapad!, hogy a 
szállítást többé semmi nem gátolja, 's a Iának ölét mégis alig 
kaphatni harmineznyolcz forinton alól. mennyire az csak 
1S20 és IS30ban emelkedett, midőn egész télen ál legke- 
ményelih hideg uralkodott. Kittiek oka valóban magfoghal- 
lan . ’s igen kívánatos. hogy ez év foly tában sokan szállít­
sanak tűzifát Budapestre, különben jövő télen, ha kemény 
hidegünk lesz . sok szegény ember majd csak mécsvilágnál 
lesz melegedni kénytelen. — Pesten nem rég egy nagy ház 
épült. mell; in k islálójában a Icljesczimii lovak márvány 
jászolból fognak enni; álellenben egy szegény embernek 
piirkölltms maradékot ajándékozlak . mit ő kalapjából evei! 
meg a pompás épület előtt. — ©

NEMZETI SZÍNHÁZ Szombaton , martins Ton. Bariba 
.1 linos javára . bvrlctsziinóssel. nj szereposztással log adatni: 
„Bank ban.“ Eredeti szomorujáték 5 felvonásban. Irta Katona 
József.

NEMZETI KEPCSABNOK (folytatása az első közlésnek.) 
j) ír menyi Ferencz koronaőr SOdik szánni ivén: Ürmc- 
nyi Ferenci lő ft. Bnrgmann Kár., ('alien M. A., Fröhlich Fri­
gyes . Haitianer .Ián. György . Havas ,lózs., Liedemann Frigyes, 
b. Podinnniczky László . Iledl Y. Hold lsek Józs.. Bosenfeld M. I.., 
Hupp György . Stern Ignatz. Ullmami Móricz, Valero Ant. min­
dé ni k 5 ft. Appiano J.. Au er Lázár, F leisclil Dávid, Forster 
Lajos Vilmos, Gross Kár.. líerzfelder Dávid, Kirscliler Leo, 
Jálies Ferencz . Kanitz Mamin, Kern S Enoch , Koppéi L. M., 

Me miau r GyörgyLackcnbaclier testvérek
O szva Id Ant., Steinback József, Török Frigyes, 
és Molnár .1 1 ft , öszveg 120 ft. (Folytatjuk.)

A PEST Ül DAl HANGÁSZEGYESÜLET első nagy hangvér- 
senyc e f. 1 Óik 1ST<g zeneévben f. évi vasárnap mart. Sán dél­
utáni 4\ ’1 órakor a városi nagy redout-teremben tartalik. Az 
abban előadandó liangmüvek következők : 1) Mozart (J Moll »Sin— 
foniaja. 2) Abránv magyar melódiák szerint hegedűre, Molique 
B.lul. .3) Induló Beellioventól „Athen romjai.“ 1) „Hunyady 
László“ czimú dalmű nyitánya Erkel Ferencztől. 5) Karének „Kö­
vezzetek meg ötu Paulus ez inni Oratóriumból , Mendelsohn Bar- 
tholdytól.

Az < vi rvszvénydij (2 ft egyes — 5 p.ft három belépti jegy-

Mittci'dorllVr János. js mí\r j0gai közé számilolla mint bajuszát, mellyel kérdésbe 
mindenili ft ' ----------- *—'■ ------ : *•-— «oái miért

ert a terembe , valamint 4 H egyes , s p.l't három számjegyes 
,,,kdrt fi körben egész ni valamennyi előadásra, ezen felül az 
alappénz is 3 p.l't »ja» belépd tagoktól} tizedelik he az egyesületi 
pénztáritok Treichlingcr József urnái (vám- és nagyldd-utcza 
szegleten lévő mükereskedeseben). V. igazg. választmány rende­
letéből Közli Hitler Sándor, egyesületi titkár.

TISZ A-SZABÁLYOZÁSI TÁKSUI.AT. F. é. martins 3 lén reg­
geli |,I órakor Miskolcion a városháznál az alsó szabolcsi tisza- 
szahályoziisi társulat közgyűlést fog tartani, mellyrc az előfor­
dulandó tárgyak fontossága és érdekessége miatt a társulat tagjai 
es minden érdeklettek minél számosabban megjelenni kéretnek. 
Pesten martins 2án 1 840 Gr. Andrássy Gyula, társulati 
elnök.

DKVALVATIONALIS ROVAT, különös tekintet­
tel a Hetilapra. (VI.)Nagyérdemű szerkesztő ur! Gyász- 
I,irrői indósitom. — A magyar nemzet halálán van ! — Tán 
mérget adtak he neki? 0 abban nincs hiány, kivált mióla 
némelly diplomádén orvosok, vulgo kontárok, lielenkint két­
szer szétküldik az ország négy kerületébe bakonyájokal telve 
országboldogiló recipékkel, mellyekben, ha az ember ligyel- 
tnesen megnézi, csak mérget és hódi lót fedez fül.— Közben 
lenen mondva—azuj stalusdoclorok olly furfangosak, hogy 
rendszerint énekbe , vagy ollykor káromkodás! formába fog- 
Ialjók rendeléseiket, mi által azokat inkább elfogadhatóvá 
tegyék; 's igy történik, hogy a sok trombita- és dobszóra 
csak akad egyegy száj látó , kinek egy kis prestidigitafióval 
pénze helyett zsebébe juttatják a hóditól. — De nem ez a 
baj. nagyérd. szerkesztő ur! A magyar gyomor kitesz a 
struezén is ------- az illy eledeleket már néhány év óla meg­
szokta; legfeljebb egy kis csömört kap, forróságba jő, de
megropogtatja nyakát ’s minden elmúlik.------ ügy hál va-
lamelly élcthalál-kérdés, mint a fiumei vasút kamatbiz­
tosi lása, a phalanstérc-rendszer — ez is életkérdés — 
vagy valami más a számtalan közöl, van bukófélben? Ott cm! 
Hiszen hány életkérdés full már eddigelé az enyészet örvé­
nyébe ? Szinte elérzékenyülök — legalább is egy jutna az 
év minden napjára 's hány nem fog még úgy járni! ? Nem 
ez a baj —,

Én doctor nem vagyok; tőlem hát valami veszedelmes 
nyavalya diagnosisának leírását ne várja kegyed : — a dol­
gok egészen más rendébe tartozik az én észleielem. íme:

Kegyed emlékszik ama halltallan mesére a haldokló 
oroszlánról; szegény, mert épen haldoklóit, kénytelen 
volt holmi rugdozásokat is eltűrni. No már innen származik 
az én rémiiléscm. (gaz, hogy a hasonlítás egy része kissé 
sántít, mert bizony mi magyarok nem igen képviseljük az 
oroszlánt a népek nagy családjában ; de a másik annál in­
kább talál, mi a rugdozást illeti, noha ilt a rugdozás egy 
encyclopaedists által törté ik, és nem az állal, mint a me­
sében. Mi köze már c mesének a magyar nemzettel? Az, 
hogy mióta csak emlékszem, mintligazl a szokást tudom, hogy 
a magyart nemcsak itthon „dicső, nagylelkű, ncmes“nck, 
hanem ott kiin is „grossmiilhige, genérense, magnanime na­
tion- 'saL“nck czímezték, úgy, hogy a magyar c czímekcl

meg 
minden di

a magyar ez örökre lemoshatlan becstelenséget melh 
en dicsőségének és nagylelkűségének végképen belii- 

työll! —Ha mai időben történhetnék valami hir nélkül könv- 
nyen azon hiedelembe jőnék: (án valami csatát ~

még senki sem merészelt vonni. Nem is látom okát, miért 
kellene a magyart ez ártatlan jogaitól ezulánra megfosztani. 
Hisz egy darab idő óta még inkább kezdi mestérdemlent, 
mini eddig. 11a elele merényielek külföldről jonenek, uz 
mondanám : nem ismernek ’s igy igazságtalanok , de open 
hazánk szivéből Hinnék fel, ’s ezért lebeg szemeim előtt olly 
rémielcsen a haldokló oroszlán sorsa. Mer erem -■ 
üsse fel bizonyos „encyclopedias“ lapnak .külön«« tekin­
tettel a sült galambokra- Hdik szamai; a 222d.k asab ve­
gén bámulással fogja látni, mikint csapjak egymásután tsze 
a sze-rTny magyar fejéhez vagy inkább rúgjak oldalába a
Szégyen gyalázaV'ot. ’S ugyan miért érdemelhette

magyar hadsereg gyávaságból, vagy épen valamelly barbár 
vezér Kutatta át a gyalázat jármán, mint hajdan a rómaikat 
„Potomság!“ — Kérem, „fedje be képét kezével 
hogy a szégyen ’s gyalázat jeleit el ne áruú 
j a,“ mert az iszonyú infamia, melly miatt hétszeres szégyen 
gyalázat nehezült a magyarra, következik; röviden, „1835 
decemb. 31kén Triesztben, hol 100,000 stáron 
felül feküdt különféle gabona, a magyar búza 
csak 486 0 stárra rúgott!“ Horrendum diclu ! Nem 
érzi-é kegyed ennyi szorongás után, mintha a Mátra esett 
volna le kebléről? mert ez a legalaposabb vádpont, mind­
össze ez tény! No már megerdetnli-é e tény a nemzeti infa­
mia vádját, annak vitatásától mentsen engem Isién! — hisz 
az emberek felfogása szörnyen különböző; minden csak azon 
médiumtól í'iigg, mellyen keresztül a dolgokat nézik; — mi­
ért ne lehetne olly emberi érlelem, mellynek itélöszéke elölt 
legnagyobb infamia : keveset adni ki 's keveset venni be? Az 
illy ember, meglehet, csereberél eszik, csereberét iszik 
csereberét lélegzik; azzal fekszik le, azzal kel föl, szóval■ 
benne él, és egész anyagi és szellemi lénye cserebere: csu- 
da-é, ha minden Ítéletei ezen lypust viselik magokon ? 
No de, ha ennyi engedékenységgel viseltetünk is a fogalom­
beli árny-különbözések iránt, igazságot mindemellett is kö­
vetelhetünk legalább általánosságban. Igen, de lássuk, mi­
kép áll maga a vádló a terhes vádpontokkal, mellyekre 
iszonyú Ítéletét formtilázla: a legelső és legsúlyosabb, mire 
a többi is támaszkodik, imez: „hogy a magyar olcsób­
ban termeszt, mint bárntelly ország a világon, 
's mégsem bír versenyezni még a közel fekvő 
kikötőben sem;“ a többit, „hogy borsót, babot 
nem szállítunk;“ hogy „meg akarja a nemzet 
magát gyilkolni ’sál.“ nem is említjük. No már ugyan­
azon számban, ugyanazon kéz ezt írja: „Egyedül csak 
az Északamerikai statusok lesznek gabona- 
versenyzőink;“ az tső számban meg ez áll: „ha a be - 
vit c 1 v ám leszállittatik Britanniában .... ak­
kor magaÉszakamerika elárasztja kukoriczá- 
val egész Nagybritanni át ’s kilöki a verseny­
zésnek nagyobb részét;“ mihez én csak azt teszem, 
hogy nemcsak kukoriczával, hanem búzával is, mert Észak - 
ameri ka a legtermékenyebb 'sat. ’sat. ’sat. sziizföld, ’s ak­
kora , hogy az egész magyar birodalom legalább tizenötször 
beleférne; az 5dik számban: „Északam erikában az 
élclemszereket csaknem ingyen kapni, míg 
nálunk éhenhalás fenyeget;“ ’s ill előadja, mikint 
lllinoisban 10—15 font marhahús ára 11 i krajezár, búza 
ciry pozs. mérő t pgöft’sal; a Sdikban: „Ujyork leend 
leg Italaim asb versenyzőnk Angolhonban, ám­
bár az északamerikai jelen árak szerint még­
is sorompóba léphetnénk vasúti közlekedés 
használata mellett; a nélkül nem“ (miből kitet­
szik, hogy az egész fiumei vasút a brilanniai buzakereske- 
dés eventualitásainak reményére van számítva).

És már most meg lesz fejtve kegyed elölt, mi köze van 
a beteg oroszlánról! mesének a magyar nemzettel; mi 
adott okot, a végén tán mégis alaptalan rémülésemre, — és 
hogy, lta a hasonlítás egyik fele sántít is, a másik annál bi­
zonyosabban talál, mi a rugdozási tényt illeti, noha itt a 
rugdozás egy encyclopaedikus által történik, és nem az által, 
mint a mesében. Van szerencsém ’sat. — Egy olvasó. 

AIWKTlitA.
Egyenesen Lcmbergböl Budára érkezett hiteles tudósi-

iárólag, a küz- 
Hasonló forrás-

lósok szerint, Eembcrgben lehr. 24kéig bezárólag,
rend és nyugalom nem zavartatott meg.

hogy mindenütt hol eddig a kapadohány term esztelen, ez fog­
lalja el helyit s hazánkban közelebbről ismertessék, mert mag­
va) majd amerikai , majd havannai dohány . majd pedig Latakin 
nvv alatt áraltatnak 's oszlogatlatnak szét. A harmadik hazánk­
ban termesztett dohnnyfnj a nie. lahnvnm . a vercsvirágu dohány.
Lz az. melly kivaltkep ügyeimet igényel. mert a legkeresettebb 
s legjobban fizetett dohány e világon : a Varin as cs havan­
nai e fajhői való. a termesztő pedig némileg kereskedő . azt 
termesztvén, mi legjobban fizettetik 's legtöbb hasznot hajt. A 
vercsvirágu dohány nálunk minden alakhon fordul elő; van ga­
tyás doha n y , mellynek levelei a száron futnak le , van e s u- 
pasz kocsá nyu, 's a gatyás megint vagy szív-, vagy tojás-, 
vagy nyelv olakn. Illat szerint is osztályozzuk a dohányt; van 
szagos és szagtalan. Szagos terem , p- o. Sz. Andráson. 
Csehieken, liofon : a Nie. paniculata és Nie. rustica cordata is 
ide tartoznak. A szagos dohánynak eddigelé a pipadohányok kö ­
zött legnagyobb ára volt, meri nem mindeniVt terem s kedve­
lőknél pretium alTectionist nyer ; de a gyárosok csak vegyítésre 
használhatják , minélfogva nagy mennyiségben nehezebben el­
adható.

Hornstein tanúsága szerint II. József rendező Magyarország­
ban a mostani dohánybeszedési a cs. kir. kincstár részéről, o 
jegyező ki Szegedet. Dcbrcczcnt s Pécset állomá­
sain! , minélfogva a magyar dohányok maiglan ez állomások­
ról neveztetnek. Szegedi dohány a Csongrád-, Arad-. 
Bckcs-, Csanód-, femes- és Toroméiban termett dohány; dc- 
b re i zeni a Biharban, Szatmárban és Szabolcsban; pécsi a 
tolnai és baranyai. A mi Yáczon felül észak "s nyűgöt felé tér - 
mesztetik, az hegyi levelek (Gebirgsblatl) nevezet alatt for­
dul elő a kereskedésben , teliét a gömöri, nógrádi, honIi sál. 
dohányok.

A gyárosok a dohányokat használatuk szerint pipa-, 
szivar- és b u r n0 t dohányra osztályozzák. Egyéb megkí­
vántaié tulajdonokon kívül a dohány ereje az. mi ezen osztá­
lyozásnak alapul szolgai. Pipázva több tűst éri melegeinket, szi­
varozva kevesebb , a pipadohánynak azért, hogy el ne kábítson,

a legcrű- 
doluíny végre 

erejét ugyan főleg a 
véve azonban azt lehet 

szí—

könnyűnek a szivardohánynak erősebbnek kell lenni; 
se b legnagyobb, nehezebb s legvastagabb levelii do
fekete búméinak használtatni. A dohány

föld minősége határozza , áltálán
állítani: északfelé könnyebb, pipubaralo , delfele erősebb 
var 's búméinak használandó dohány terem. Igy Amerikában az 
északi statusokban: Maryland , Ohio 's Kentukybaii pipadohányt 
termesztenek; Louisianában s Cuba szigeten szivardoliányt. Húr - 
nótdohány Virginiában terem , ez nem annyira uz éghajlat mind 
a föld 's kezelésmód eredménye . mert a termesztők nem hagy­
nak az egyes plántái) többet fi —7 levélnél. pedig minélelöbb 
fejeztetik a dohányszár , annál nagyobbak , kövérebbek 's erő­
sebbek levelei. A világ legjobb 's legdrágább dohánya a Va rí­
na s és a Havanna. Amaz Közép-Amerikában terem, kivált 
Venezuelában 's a kosaraktól, mellyekben sz;i Iliit a tik (canasta) 
Varinas-Knaster nevezet alatt fordul elő. Pipadohány fontja a 
es. kir. alialdóhan 7 p.fl. A havannai Cuba szigeten terem s fő­
leg szivarnak basználtatik. A es. kir. regie egy piir év előtt 30 
millió havannai szivart hozatott "s ezek egy évi állás után 1 841 
óta áruitatnak. 100 darab Cazadorcs Hornstein egyik táblája 
szerint 15 p.ft. Caballeros l(i p.fl. Lanzas 20 p.ft. Lucnllusok- 
nak való nruezikkek! De ez meg mind csekélység. A boldogult 
sussexi lierczeg Londonban Europa legnagyobb dohányosainak 
egyike volt. Az angol consul Havannában mindig a legfinomabb 
szivarokat vásárolta számára s midőn meghall 50,000 szivart 
hagyott halra. gazdag angol "s franczia kedvelők sereglenek 
össze, midőn áruba bocsátanak. És imc a többi közt egy ládácska 
1000 darabbal. 2000 fton kelt el — pengőben! (pag. 233). 
E kel legdrágább dohányon kívül Amerikában előkelő szivardo- 
linny termcsztclik St. Domingo szigeten 's Louisianában : pipa­
dohány. mint már mondók , Maryland , Ohio és Kentukybaii. Ha­
zánk pipadohányai ismeretesek. de nem a szivar-"s burnótdo- 
lianyok. minélfogva . kivált ezeknek kinyomozására fordítottuk 
minden figyelmünket. Eddigi próbáink szerint jő szivardohány a 
szatmári szimoskűzi járásban termesztett nagy keskeny 
’s bosszú levelii dohány . a Biharban F u r h a helység körül talál­

tató. Igen jó a marosvásárhelyi "s a gyulainak kövérebb ’s erő­
sebb levelei Erdélyben. Ebcli kincseinket azonban eddig még 
csali ismerni kezdj tik; mert küldettek a magy. gazd. egyesü­
letnek jo szivarok ecscgi. (Somogy) balossá-gyarmati, harmaczi, 
(Gömör) sőt eziakotai dohányból is. Ez utolsó helyen pedig dohány 
eddig nem is termesztetett. — Burnótdohány terem Tolnamegye né­
ni c 11 y helyein , a hol a svábok termesztésre juhtrágyát használ ­
nak ; legjobb Szulyok körül Somogybán. Sárga burnótkép pedig 
első helyen áll a szonlp éteri Erdélyben. Ez tudtunk szerint 
minden hazai dohányok közt a legdrágább , ha csakugyan igaz, 
mit hallunk , hogy tudniillik mázsája helyben 60 - 80 pengő fo­
rinton kel.

E zsehkonyvnek dohánytermesztésre oktató szakasza a eg- 
gyöngébb. Szerző bureaucrat a ’s nem termesztő, minélfogva 
kénytelenítve látjuk magunkat elibcli hiányait magunk tapaszta­
lásai állal némileg kipótolni. - A mezőgazdaság akkor erendi 
cl tetőpontját, ha minden fold végre kertileg fog müve e ni. 
Erre azonban sok műveltség, emberkéz cs pénztőke uvaii a i . 
Ahol leliát még vagy elegendő műveltség , vagy er 11 15 
pénz nem találtatik . ott még mezei leg 'aSY 111 ta 1 Pus*' 
iái módra öltöztetik a gazdaság. Es ez dohánytermesztés, 
tekintetben is igy van. A polgárisodon külföldön , szélűben ra- 
gyázlalik a fold •« a váltógazdaság divatos; a gabona csűrbe ra- 
katik . emberkéz altat esépeltctik ki 's a tiszta szem rak árokban 
tartalik fen. Nálunk az „Iföldön , bot tömérdek a termőföld, de 
kevés az emberkéz s a pénztőkék nem elegendők , kazalokba ra- 
kálik a lekaszált gabona, szabad ég alatt lovak altat nyomtatni­
uk ki ’s vermekben tartalik a fold alatt. Szintúgy a dohány. Ken­
dos meleg agyat a dohányosok nem készítenek, hanem hideg 
agyba vetik el n magot, nem trágyázzák a földet, nem fülcszti 
rendesen a leszedett leveleket, hanem feszesen egymáshoz pórá­
zokra fűzik "s szabad cg alatt száritgatják, hol a leggondosa i > 
vigyázat mellett is a szél elrongjositja a leveleket s barma cs 
cső veri. mi által zsinatukban veszítenek 's a dohány csip sse 
válik, ha (tartós esőzések beállván) nagyobbára etnempem- 
szedik 's nem rothad, Sok és olcsó dohányt lehet e módon er-



ból származik annak hire is, hogy a porosz hatalom részé­
ről szinte útnak van már indítva a szükséges hadierö a 
Krakkóba központosul! zendülök ellen, kik c szerint 
az anszlriai részen is összevonuló had és a poroszok köze 
lógnak mint látszik, nem sokára szorulni. A communistikai 
eszmék’czégér gyanánti kifüggesztése mellett megindult lá­
zadás melfy eddigi hírek szerint, csupán Krakkó vidékén 
tudta magát íentartani, mint az alábbi bécsi hírek mutatják, 
mindjárt eleinte magára öltött jellemét Galicziában folyvást 
fentartolta’s a nép állal nem támogattatok, sőt inkább ül­
döztelek. Némclly föllázadt földesurak és tiszteik , meg né- 
melly zendülö papok ellen a közhatóságok a földnépben ta­
lálták folyvást leghalályosabb gyámolaikat, és igy azoknak 
józanságán és törvényszerűségén tört meg a forradalmi csel- 
szövények mestersége, kiknek istápolására a zendülés indí­
tói leginkább számítollak, mint vak eszközeikre. Az illy szá­
mítás oktalansága fölér azon lclkiisméretlenséggel, mellyel 
az. illy lázadásoknak többnyire távol biztosságban rejtező in­
dítói nem iszonyodnak gyakran elcsábított honfiaikat ’s azon 
hazát, mellynek szereidével kérkednek, kiszámithallan nyo­
morúságnak, zavarnak és baleseményeknek lenni ki, s azon 
agyrémek valósítását, mellyekkel koponyáik tekék, a tár­
sadalmi bátorlét és rend minden biztosítékainak lölforgata- 
sával megvásárolni. — Hitelt érdemlő tudósítások szerint a 
Galicziával határos ausztriai Sziléziában, Tescliennél clő- 
vigyázati rendszabályon!, gróf Wrbna László tábornok pa­
rancsnoksága alatt, 10—15 ezer emberből álló sereg vonul 
a napokban öszve, a körülményekhez képest nyerendvén 
alkalmazását. Azonban lássuk már a bécsi híreket:

Bécs, lehr. 28. I'.ollin tábornoktól tegnap Wadowicc- 
ből érkezett és l'ebr. 2 ikén este kell tudósítások szerint ez 
állomásra folyvást érkeztek gyalog és lovas seregek, úgy 
hogy másnap tekintélyes haderő lehetett együtt.—Lemberg- 
böl tegnap nem jött posta , alkalmasint, mivel az egyenes 
utján porlyázó martalócz csapatok miatt kerülést kénytelen 
tenni. —• A Krakkóból kivonult cs. kir. katonaságot az oltani 
városi őrség is ausztriai határra köveié.

Bécs, mart. 1. A tarnowi hadosztály kormányától febr. 
25kéröl érkezeti tudósítások szerint, e városba a parasztok 
még folyvást hoznak foglyokat katonai kísérel alatt; igy p. o. 
24kén délután Gumniskban Sangusko hg palotájának moto­
zásánál Longchamp justiciarius fogatott el, ki lükén reggel 
a Tarnow melletti Mártonhegyen összegyűlt lázadók vezére 
volt, kik, midőn a cs. kir. seregek a városból ellenük nyo­
multak volna, legott szétszaladiak. A vidékiek mindenütt 
segédkezet nyújtanak a hatóságoknak az erdőkben elbútt lá- 
zitók megfogására. A cs. kir. seregek magoklarlása a szol­
gálati nagy fáradalmak mellett is mindenütt dicséretes. — 
Lembergi febr. 23ról estve szóló tudósítások szerint, a ha­
mu híreszteléseket kivéve, tökéletes csend uralkodott a fő­
városban. Sambor és Lemberg kerületekben a jobbágyság 
tömegesen a lázadás ellen nyilatkozott ’s a kezére kerülő 
lázitókat a hatóságoknak adja át. PrzcmisI kerület csendes 
voll ’s úgy látszik, itt a lázadás elősegítése az uradalmak­
nál sem sikerült. Sanok, Jaslo, Sandec, Hzczovv, Tarnow és 
Bochnia kerületekben a parasztság a kormány ügyét védel­
mezi 's a bujlogalókat elfogja. —A krakkói békédének febr. 
22kén, mihelyt a cs k. seregek a várost elhagyták , úgyne­
vezett ,.nemzeti kormányát a lengyel köztársaságnak" állilák 
fel jnelly még ugyanaz nap egy igen dagályos szózatot bo­
csátott a lengyel nemzethez, aláírva Gorzkowski Lajos, Tis- 
sowski János , Grzegorzewski Sándor és Rogawski Károly 
mint titoknok által. Egy, febr. 22kén szerkesztett jegyző­
könyvből, mellyben a lönebbi forradalmi kormány beiktatása 
határoztatott, kiviláglik , milly mély gyökerei voltak az esz­
telen forradalmi tervnek. E jegyzőkönyvben többek közt ez 
áH; nF. évi jan. 24kén egész Lengyelország minden lársa-

meszteni, mi a concurreutiiíra nézve nem kis nyereség . de jót 
bizonyára nem. A pusztai terincsztcsmódot teliét lassnnlassan 
kertire át kell változtatnunk; de ez természetesen c sak szaporodó 
műveltség, emberkéz és tökepénz által lehetséges.

A legügyesebb dohánytermesztők a hollandiak. Ezeket 
kell tehát mintául választanunk. Miben áll termesztésmódjuk tö­
kéletessége? Előadjuk röviden. A hollandiai termesztő kertben 
műveli dohányát, mindig ugyanazon helyen . mellyel évenkint 
juhtrágyával termékenyít. A föld, mellyel erre választ, 
homokkal vegyes agyag. Meleg ágya abban különbözik a nálunk 
divatostól , bogy üvegablakot nem használ, hanem olajozott pa- 
pirablakokat, rézsűben feltéve , hogy az cső lefolyhasson. Megy 
hüvelyknél több földet nem rali a trágyára. hogy a dohányplán­
ták mélyen egyenesen ne hajthassák gyökereiket. hanem inkább 
oldalvást. Készítése közben a trágyát 's földet erősen locsolják 
langyos vízzel "s aztán is gyakran a kikelt rászát. hogy illy kevés 
föld mellett meg ne égjen. Hollandia földje lapalyos lévén, meleg 
ágyból a rászát 1 lábnyi magasságú töltésekre ültetik hi, 's hogy 
a szél a leveleket cl ne rongyosban , minden 36 Q ölnyi tért 
minden oldalról 1 ölnyi magosságu hahsövcnynycl veszik körül, 
a négyszeg egyik sarkait rézst hagyván, bogy a munkás beme­
hessen. A megért leveleket háromszor szedik: elébb az al- 
dohányt , azután a földlevcleket (Erdgut) s végre a szín dohányt 
(Bestgut); az elsőket pipadohánynak , a másodikat szivarnak , a 
harmadikat burnótnak használván. E sorban fulesztelnek 's fü­
zetnek is fel külünkfilön , nem sinnrokra mint nálunk, hanem 1 
nlnyi hosszúságú pálczácskakra . mivel ezek meg nem ereszked­
nek úgy mint a sinórok 's nedvességükkel nem rothasztják cd a 
levelek koesányait. mitől dohányosaink s méltán . annyira fel­
nek. A babsövények s a külön dohányfajtákban ár­
nyékban! szárítás által a hollandiai dohány alakjain 's anyagara 
nézve lehető liaszonvehetőséget nyer: mert az cd nem rongyoso­
don, egyszínű levelek, szivarboritéknak annál inkább kerestet­
nek , minél ritkábbak e tulajdonok szél ellen nem védett "s na­
pon szárított dohánynál. (Vége köv.)

ságainak választmányai a kormányi Italaimat egy öl tagból 
álló hatóságnak telték kezébe, molly tagok egy litoknokkal 
Bősen nagyhgségböl, Krakkó szabad város és területéből, 
Galicziából, Oroszországból és az cmigralióból választatlak ; 
e hatóság később egy tagol a congressusi Lengyelországból 
és egyel Litvániából fogott választani és magát ezekkel ki- 
egészílni. A megválasztott tagok és titoknokok elvállalták a 
fájok bizolt hatalmat, ’s Krakkóban febr. 2(kén, a lázadás 
kiütésének tervezett napján , vaIának összejövendők, vala- 
minthogy a tagok Krakkó . Galiczia és az cmigralio részére 
még a kitűzött nap előtt megérkeztek, mig ellenben a poseni 
tag börtönbe jutott, az oroszországi pedig és a titoknok még 
meg nem jöttek. Végre az emigrálionalis tag az ausztriai se­
regeknek Krakkóba nyomulásakor személyes szabadsága 
iránt aggodalomba esvén, egyelőre a határon túl rejtőzött el."

Bécs, murlius 2dikán. A cs. kir. udv. haditanács 
elnökségéhez I'.ollin tábornoktól tegnap következő hiva­
talos jelentés érkezett: „l’odgorczc, február 27dikén 
1846. Tegnap délután Wadowiceból Schmeling ezredé 
második zászlóaljának öl századjával, Fürstenwiirihor ezre­
dének harmadik zászlóaljával, a polgári haditeslülcllel, a 
császári könnyű lovasezred egy századával és fél álgyute- 
leppci, indultam el. Isdebnikben meghalván, folytattam uta­
mat és oslvc ti óra tájban l’odgorzéhe érkeztem. A lázadók 
a házak felső emeleteit és a cs, kir. kaszárnyát elfoglalván 
onnan megtámadó katonáimra lövöldöztek. Rövid ellenállás 
után azonban elhagyták helyeiket és a hídon át Krakkóba fu- 
tamodlak, melly alkalommal a kartácslövéseklől sokat szen­
vedőnek. — Pillanattal ezután a vidék oldaláról lámadtalám 
meg egy csapattal, melly kevéssel azelőtt Krakkóból Wic- 
liczka felé indult. A sergek erre megújultharczkedvvcl ütöt­
tek. E csapatból sokan öltöket veszték, 89 elfogatott, a többi 
szélugralotl. Nekünk 1 halottunk és 7 sebhedlünk van, ezek 
közt Sabronsky hadnagy Schmeling ezredéből, ki mindkét 
karján keresztül lövést kapott. — Holnap ide lloclienegg 
ezredének első honvédzászlóalja, Schmeling ezredéből kél 
és a császári könnyű lovasokból egy század érkezendik. Mi 
megtörténvén, kél századot küldök a polgári katonaságból 
néhány karabélyossal Wieliczkába, Imi még nem tudom, 
hogyan állnak a dolgok. — A parasztok mindenütt jó indu­
latot mutatnak, a lázadókat megfogják és a kerületi kor­
mányhoz hozzák. Sietek a magas cs. kir. udvari haditanács 
elnökségének ez előleges jelentest olly legalázatosahh meg­
jegyzéssel előterjeszteni, hogy holnap további ludósilás fog 
következni.“

Wadovicei tudósítások szerint a cs. k. katonaság egye­
sülve a seregesen oda sietett parasztokkal, a Krakkóból Wie­
liczkába nyomult lázadókat a legjobb sikerrel támadta meg. 
— Minden , a Galiczia nyugoli és keleti kerületeiből tegnap 
ide érkezett tudósítások akcp hangzanak , hogy a lázadók­
nak a paraszság általi folytonos behozatalán kívül semmi 
újabb tény nem volt. —■ Lembergi l'ebr. 25Ki tudósítások 
szerint e fővárosban a legtökéletesebb nyugalom uralkodott. 
Az oltani seregekből a kerületi lakosok megnyugtatására cs 
a foglyok bekisérése végeit osztályok küldettek ki. — A 
népszava minden kerületben egyenlően nyilatkozott.

HÜIIiFÜlil*.
NAGYBRIT ANNIA. Mielőtt az alsóház febr. 17én a kor­

mányi vámterv felelt tovább vitatkozandó, válaszlmánynyá 
alakult volna, O'Connell azt indítványozta, hogy a ház febr. 
23án a végett alakuljon illy válaszlmánynyá, miszerint az 
Irlandban jelenleg uralkodó éhség elhárítása módja iráni 
tanácskozzék Lényegesen következőleg szólt: „Kérem a 
házat, fogadja e! indítványomat. Nem pártérdekből lettem 
azt, tehát remélem, nem akadand pártos ellenzékre. Két­
séget nem szenved, Irlandban legnagyobb mértekben sze- 
rcncséllcn idő közeledik. Mindenek elölt meg kell jegyez­
nem , hogy ez Ínség nem az írek hibájában, sem a föld (er- 
méketlenségcben , sem pedig az utolsó szilk termésben nem 
veszi eredetét. Irland lakossága, fájdalommal kell kimon­
danom, lassankint elhervad. Az ir nép ínségének növeke­
dését a leghitelesebb oklevelekből fogom bebizonyitni. Az 
182Iki, iS31ki és tSllki népszámilásokból az derül ki, 
hogy a népesség 1821 cs 1831 közt csaknem egy millióval 
szaporodott, 1831 cs 1841 közt ellenben, ahelyett, hogy 
aránylag jobban szaporodnék, csak fél millióval nőit. A kiván­
dorlás e mellett az előbb említettem évtizedben sűrűbb volt 
mint az utóbbiban. Egykor nagy hatást szült c házban, mi­
dőn bebizonyillatoll, hogy a gyarmatokban a rabszolgák 
száma évről évre kisebb lesz. Irland most csaknem igy van. A 
szegénytörvényi biztosok hivatalos jelentése szerint 2,300,000 
irlandi a legmélyebb Ínségben szenved. A Bevon lord elnök­
lete alatt kiküldve volt országgyűlési választmány azt mond­
ja hogy az ir mezei munkások a legiszonyúbb nélkülözések 
közt, családjaik bizonytalan segcdelmczésckböl, burgonyá­
ból és vízből élnek, ’s az idő ellen nincsenek födve viskóik­
ban. Ezt nem demagógok mondották. A választmány szerint 
négy millió földmunkás lézeng illy nyomora állapotbanén 
azonban meg vagyok győződve, hogy számuk legalább is öt 
millió. És ez Irland állapota 15 évi összeköllclés után a föld 
kerekségének leggazdagabb királyságával! Kérdem én a 
házat, nem irtóztató-e ez ? Egyszermind meg kell jegyez­
nem , hogy Irland nem maga kormányozta magát, hanem 
önök kezében volt, 's önök felelősek annak közbátorsága es 
jóllétéért. A választmány azonban csak Irland rendes álla­
potát festi ’s még azt leszi hozzá, hogy ha történt valami ja­
vul,is ez állapotban, az nem a nagyobb munkabérnek tulaj­
donítandó, hanem a nép nagyobb mértékletességének, mclly- 
nél fogva is méltó a parliame.nl és kormány figyelmére. Hi­
szem, hogy a ház, Irland szegényeiért valami! lenni, szük­
ségesnek találta volna, ha a tavaii szerencsétlenség nem is 
történik; annyival hajlandóbb lesz (ellát arra most, midőn 
a burgonyavész a rendes Ínséget olly rendkivüleg fokozta.

Hivatalos oklevelekből kitetszik, hogy az I845ki gabnaler- 
més Irlandban gazdagon ütött ki, és hogy ez országból 
2,500,000 quarter kenyérrevaló hozatod Angliába, ide sem 
számítva még a roppant mennyiségű mindennemű vágó mar­
hát. Milly viszásság az, hogy az emberek egy, a lermészet 
által igy megáldott országgal úgy bánnak, miszerint más 
országok számára tetemes mennyiségű élelemszereket kell 
félretennie, mig otthon saját liai éhen halnak. Megkísérlem 
rajzolni a csapást, melly Írlandol tavai érte. Csak a kor­
mány kezeiből jövő adatokkal akarok élni bizonyításul. 
(Számos kivonalot olvas a kormány által a burgonyavész 
megvizsgálásával megbízott küldöttség jelentéséből i Ebből 
látják önök, hogy mindezen levelek bizonyságot tesznek Ir­
land borszaztó és még növekedő Ínségéről. A levélírók kö­
zül sokan egyenesen azt mondják, hogy környékükön legtöbb 
család minden táplálék nélkül szűkölködik. A dublini város- 
tanácsi bizottság 983 levelet kapott angol és kalholikus pa­
poktól, tisztviselőktől 'sál. Kénytelen vagyok alkalmatlan­
kodni a háznak c bizonyítványokkal, mert két londoni lap 
azt állította, hogy a burgonyavész már eltűnt, söl hogy bő­
ségre van kilátás Irlandban. (Számos kivonatol olvas ismét 
e levelekből, mellyekben kivétel nélkül el nem maradhat­
nak mondatik lenni az éhség.) Még azt kell megjegyeznem, 
hogy Irlandban soha nincs éhség ragályos láz nélkül, melly 
mindig csak akkor szűnik meg, midőn ismét elegendő ele­
del van. Most is itt van mar e ragályos kór, és tetemesen 
növeli az ország nyomorát. (Több jelentést olvas e kórság 
pusztításairól) Nem alamizsnái koldulok Irland részére; 
megvetem e gondolatot. Irlandnak elegendő saját forrásai 
vannak. Az ir erdők évenkint 74 ezer Iónt sterlinget jöve­
delmeznek és 11 i millió font lökét képviselnek. Adjanak 
önök költsön n zálogra. Vessenek az országon kívül tartóz­
kodó ir földesurak jövedelmére 30—40 percent, az otthon 
levőkére 10 perceni adót. A csupán közönséges időkre szá­
mított szegénytörvény nem elég. Mi a vasutakat illeti, fel— 
hatalmazandónak vélném a kormányt az ir vasutak építésé­
nek mennél előbbi megkezdéséi megengedni. Ruházzák tehát 
önök bízvást az ir vasutak engedményezésének jogát a kor­
mányra. Véleményem szerint, mihelyt f 00 ezer font alá van 
Írva valamelly pályára, az legott megengedhető és az épí­
tésre 100 ezer font kölcsön adható 2 percentre, az ország 
pénzéből. Terveim különöseknek 's talán még meg nem 
éretteknek látszhatnak, azonban egészen a ház teljes vá- 
Iaszlmányának bölcseségúre bízom a rendszabályok megna- 
tározásít. Ezeket legbensőbb meggyőződésemből mondám, 
mikép lelkiismeretem sngalá. Mindig pártoltam a rendsza­
bályokat , miket a kormány Irland hasznára javasolt, ’s azt 
lenni ezentúl is mindig kész vagyok. Csupán illy értelemben 
veendő indítványom , miszerint a ház teljes választmányban 
Irland állapotát fontolóra vegye.“ — Si r .1. G r a ham meg- 
vallá, bogy O’Connell indítványa számára n ház leggondo­
sabb figyelmét igényelheti. Szorgalmasan vizsgálta szónok 
Irland állapotát 's mondhatja. hogy O’Connell a lények elő­
adásában nem túlzott. Irland lakosságának legalább fele csak­
nem kizárólag burgonyából él. A kormány bizottságot küldött 
oda, ’s ennek jelentéséből kitetszik, hogy az ir nép hat béllel 
az uj burgonyaszüret előtt rendesen ki szokott logyni a bur­
gonyából^ ’s drágább élelemből kénytelen táplálkozni. Min­
tán pedig most a burgonya fele megromlott, feltehető, hogy 
a népnek három hónappal ama hat bél előtt már nem lesz 
burgonyája, 's drágább szerrel kell elláttatnia , hogy éhen 
ne veszszen. A legújabb tudósítások ezen felül ekép hang­
zanak , hogy a vermekben tartott burgonya rothadni kezd, 
söl attól kell tartani, hogy a növény betegségének követ­
keztében jövő évben is kevés burgonya lermend , úgy hogy 
a jelen szorultság tán számos szükségek és veszedelmeknek, 
miket szónok elgondolni sem mer, még csak kezdete. Az 
ir mezei lakosság magaviseleté eddig mindenütt valóban pél­
dás volt; a legnagyobb türelmet tanúsítja és zajos gyüleke­
zetek és lázongások nélkül csendesen járul a szegénységi 
hivatalokhoz, munkát vagy kenyeret kérve, mert sem azt, 
sem ezt nem képes magának szerezni. Ennél szivrehatóbb 
Jelenetek alig lehetnek. Megváltja szónok , hogy O’Connell 
mérsékelte magát a bajok okainak feszcgclósébcn. azonban 
a tényekből kivont következtetésekben nem osztozik. P. o. 
nem hiszi. hogy az ínség legyen oka a kisebb nopszaporo- 
dásnak; ellenkezőleg, a túlnépesedés Irland ínsége legtöbb 
okának tekintendő. Szinlolly kevéssé sajnálandó, hogy Ang­
liába évről évre több gabona és marha hozat!k Irlandból, 
meri hiszen ez csak Irland gazdagságát gyarapítja. A kor­
mányi küldöttség jelentése szerint az éhség veszélye valóban 
igen nagy Irlandban. Világos tehát, hogy gyors rendszabá­
lyokat kell hozni ellene. Előadja, mi történt az ülések meg­
nyitása óla annak elhárítására. A parliament már 50 ezer 
font sfgot szavazott közmunkákra, ’s ugyanannyit statuskölt­
ségen építendő tengeri gátokra. Ezen ki vili a kormány 120 
ezerét akar kérni a parliamcnltöl Irland folyóinak szabályo­
zására. Ez 220 ezer fontol tesz, mik Maridra fordítandók, a 
nélkül, hogy Maiidtól az valaha visszakivánlalnék. Ezen fe­
lül a fönebhi közmunkákra még 228,000 fontol akar a kor­
mány kölcsön adni, úgy hogy 448,000 font tétetnék Ir­
landban forgásba. O'Connell észrevételeire a vasutak körül 
azt feleli, hogy Irlandban már 0 milliónyi vasul építésé van 
megengedve, ’s fellehető, hogy ottan ezentúl évenkint leg­
alább 2 millió fog vasútokra kiadatni. Igaz , hogy a vasút­
építésben az egész lakosság nem részesülhet, sőt a mi lcg- 
roszabb. arra csalt erős emberek használhatók . kikre ott­
hon hagyott családjaik is szorulnak. Mivel pedig a burgonya­
vész álalános, mindenhova kell segélyt vinni, ez a legna­
gyobb nehézség. A mit O'Connell a szegényi-töryényröl mon­
dod , fájdalom, az is igaz. Előadván ekép szónok, mit tett 
és mit szándékozik tér.ni a kormány, Ígéri, hogy ezentúl is 
minden alkalmai használand Irland bujának enyhítésére, bő­
vebb taglalásba most nem bocsátkozható. Még csak annyit
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mond. hogy a ragályos kór tovább harapozásának elejevó- 
telére vs a bnlfgak ingyen ápolására a számos uj kórhazak­
ban remleleiek iétettfk Szükség esetében o végett különös 
kiadásokat kérend a kormány. Egyébiránt óhajtaná, hogy a 
ház folyó tanácskozását ez ügy sokáig fel ne tartoztassa. 
A ház legelső kötelessége a szabad élelem-behozatal mindttj 
akadályait clháritni; ha még aztán Irland jelen rendkívüli 
szorultsága különös segélyt kívánatul, azt megadni a par­
liament bizonyosan kész leend. — Miután még több szónok 
szólott, Russell lord kinyilatkoztató, hogy ámbár az ír 
Ínség elhárítására minden rendszabályt pártoland a maga ide­
jén . most mégis a ministerial ért egyet, kéri O’Conncllt, 
hagyjon fel a minister felvilágosításainak nyomán indítvá­
nyával. fellehető lévén . hogy a kormány annak idején ki­
merítő javaslatot tcend. — Erre O'Connell visszahúzta ugyan 
indítványát. de oily kikötéssel. hogy azt szükség esetére
ismételni fogja. ....

Ezután a gabonatörvényi vita folytatására Manners 
lordon lévén a szólás sora, hajlandónak mondó ugyan ma­
gát a gabnatörvények átvizsgálását pártolni és a gabnavámok 
felfüggesztését megengedni; azonban egy egészen uj rend­
szer "felállítására a' jelen parlamentnek elegendő jogot nem 
tulajdonít, 's ezt újabb álalános választásokra véli bizandó- 
nak Sir Robert reményei a szabad kereskedés iránt csalé- 
konyak , és eddig semmi külföldi mozgalom nem nyújt okot 
rajok I a porosz rendszer vagyis német vámszövetség inga­
dozásának legalább még semmi nyomai, és Krancziaország- 
ban a legnagyobb tekintélyek, u. m. Arago, Thiers, Bemer, 
határozott ellenségei a szabad kereskedésnek. — Bayard 
kapitány erélyesen a szabad kereskedésre szavaz. ■— Pal­
mer Manners lorddal fog kezet. — Sir Charles Napier 
örvend, hogy Sir Robert Peel, nem pedig lord John Rus­
sell hivatott a gabnatörvények megdöntésére , mert ha már 
az érdemdús baronet is illy nagy gólokra akad c munkában, 
mennyivel nehezebb lett volna az a nemes lordnak ? —

Shaw azon eikoplalott szólásmódot ismételő , hogy a sza­
bad kereskedés pártolói merő theoretikusok , és csak a ve lí­
rám emberei tudják , mi a praxis. R mellett újra az első 
minister következetlenségével bajlódott ’s nem igen kedves 
párvonalt húzott Peel és (itiizol közt; az utóbbi tudja , mit 
akar, és Krancziaország sorsát amint akarja, úgy intézi el. 
Sir Robert mostani magaviseleté nem egyéb mint politikai 
öngyilkosság, ’s ministersége csupán és egyedül Russell lord 
és pártja kegyelméből élősködik. — Bright, a liga isme­
retes másodvezére, azt jegyző meg a gáncsoskodó elölte 
szólottnak . hogy a nemzet a conscrvativek cgymásktizti ezi- 
vakodására fagombot sem ad, hogy tehát legjobb lesz azzal 
illy nagy gyülekezetben , hol a nemzet üdve tárgyaltalik, 
egészen felhagyni. Itt csak vámvédelem vagy nem védelem 
forog len. és a vámvédésböl kivont tapasztalások után nem 
csoda, ha ellene a sajtó, a nemzet és a kormány egy lélek­
kel felkelnek. Senki nem akadályozó, hogy ministerium 
vámvédökböl alakuljon, de nem találkozott az országban, ki 
a várnákat a ministeri padokról pártolni bátorkodott volna. 
A ministeri terv tökéletes lenne, ha a gabnavám végső eltör­
lését három évre nem halaszlaná. \ égül szónok az anti- 
cornlaw-lcaguc-ál a törvénytelenség ellen védelmező,mel­
lyel némcllyck abból akarnak kivonni, hogy ez egyesület 
bizonyos számú kézműveseket annyira felsegített, hogy kö­
vetválasztási joggal bírjanak. Ennek igazolásaid Common 
Pleas főbíró ítéletére hivatkozik, ki szerint az illy eljárás 
nem csak tökéletesen alkotmányszerii, hanem egyszersmind 
a legnagyobb dicséretre is méltó.— Hudson ,vasutkirály‘- 
nak beszéde után az indítvány ellen a vita ismét elhalász­
tatok

SPANYOLORSZÁG. Felír. 18. Pena Aguayo, a con­
gresses tagja , pénzügyministernek neveztetett ki. A ,Phare 
Pyrenees' szerint az uj cabinet többséget remél az ország­
gyűlésen ; miért is a jelen cortest is megtartandja. Ellenben 
a Tiempo úgy vélekedik, hogy Narvaez a sereg fővezérévé

emelve , ’s mint illyen a cabinolben megtartva bármiily mi- 
nisterinmot elnyomand és az országot ezentúl is tetszése sze­
rint zaklathatja.

TI NTS. Kebr. 4én Achmed bey rendeletet bocsátott ki 
mellynek erejénél fogva a feketéket statusa határaiban sza­
bad embereknek nyilatkoztatja, annyira, hogy mihelyt a 
néger a tunisi határszélt átlépné, úgy mint ha a müveit eu­
rópai statusokba lépett volna, megszűnik rabszolga lenni 
Tunis törvényeiben a rabszolgaság ezentúl el nem ismerte­
tik. E rendelet a nemes beyt az emberiség egyik legnagyobb 
jóltevőjévé avatja lel!

POROSZORSZÁG. Posen, febr. 19. Az összeesküvés 
messzire cl volt ágozva. Bizonyos rellegtetö rendszerrel min­
den lengyel-ajkú a küzdelembcni részvétre vala kényszeri- 
tendö; valóságos bellum omnium contra omnes lcendell; 
minden német levágatandónak, minden, a haza ügyét pártolni 
vonakodó lengyel leszurandónak terveztetett. Legalább ezt 
beszélik közönségesen. Éhez járult még a lengyel künnyen- 
hivöség, az állván több német és más lapokban, hogy sok 
helyen bizonyos ingerültség uralkodik; mi volt természeíesb, 
mint hogy a nemzetek a lengyelek példáját követendik, vagy 
legalább Lengyelországnak csapatosan segedelmére jövend- 
nck! Bizonyosan az összeesküvők egyike sem gondolt csak 
pillanatig is arra, hogy ha a lázadás legjobb esetben a terv 
szerint sikerült volna is, az egész uraság alig fogott néhány 
hétig tartani. Az egész összeesküvés fővezérének bizonyos 
Moroslawski párisi kiküldött mondatík lenni, ki nemrég 
Gnesen mellett elfogatott ’s kinél a hadi terv és abroszok ta­
láltattak.

Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szer­
keszti Szenvey József.
(Szerkesztőségi szállás uriutcza Horváthház 5VOd. sz. a. Isii’ cm.)

(I2;i) Árverési hirdetmény. Cl, 3)
A nagyinéltóságu magyar kir. udvari kamara jóváhagyásából ezennel kór.hírré tétetik , hogy az 

isiüdiki év április hó 30kán Miskolczon a' diósgyőri kormányzói lakba tartandó árverés utján követ­
kező haszonvételek fognak bérbe adatni:

II A' miskolezi kisebb korcsmák haszonvétele,
2) ugyanott a' ,,zöldfa“ nevű vendégfogadó ,
3) az újhullái korcsmáltalási jog ;
4) a' varból korcsma é< mészárszék,
5) a' radish áni korcsma és mészárszék.
ti) a' szakáiéi korcsma;
7) a' fogai korcsma ;
h) a' diósgyőri uradalmi holt használata:
9) a' mezőkövesdi vásári jövedelmek;

10) a mezőkeresztesi határban létező kőkútlapossa nevű 102 holdat tevő uradalmi rét,
11) a diósgyőri; végre
12) a' felsőgyőri határban létező urasági földek.

Az árverésben részesülni kívánók a fennkitell helyre s napra a szükséges bánatpénzzel 
és biztosilékkal ellátva ezennel megliivatnak . az árverési teltételek , a' diósgyó’ii k. k. irodába 
eleve megtekinthetők. ___________________________________________
(143) H a s z, (I it b é r i hirdetmény. CL 3)

A foméltgu magyar kir. udv. kincstár rendeléséből a' Nagyszombat és Galgócz közötti posta-ut 
mellett levő, és a beregszeghi határban fekvő karkóczi kir. kamarai ut- és hid vám hozzá tartozó 
épületekkel, egy téglaégető-kcmcnczével és Zsidova-Luka nevű szántófölddel I évi május elsejétől 
kezdve hat egymás után következő évekre újra árverésképen haszonbérbe adatik.

Az árverés ez iránt f. évi martins 23kán reggeli 10 órakor az ottani yámhaznat fog tartatni, 
a szerződési feltételek azonban ezen határnap előtt is a' sz eredi sóhivatalnál megtekinhetők. Mind-- 
egvik árverező 46 p. forintból álló bánatpénzt az árverés előtt tartozik letenni, a legtöbbet^ ígérő 
pediglen egy évi haszonbért félé vő kezességet akár status-papirosokban, akár más elfogadható és bc- 
táblázlatott kötelezvényekben nyújtani köteles lészen. r „

Azon esetre azonban, ha a" mostani haszonbér tetemesen alább szállana, a fomltgu mag)ar kir. 
udv. kincstár fenntartja magának a' jogot, a" hat évekre kitűzött haszonbéri időt három-, sőt ha az 
nagyon is alászállana, egy évre is korlátozni, a" bérlő pedig köteles lészen a három vagy egy évre 
szorított haszonbérlést elfogadni. Budán 1846. évi február hó 23kán.

(126) Csőd Ü 1 e t. (3>33
A’ nmélt. magyar kir. udv. kincstár részéről hirdetletik , hogy ő felsége a' zombori k. k. igaz­

gatóságnál egy ideiglenes írnokot, évenkénti 300 p. flnyi fizetéssel, és 60 p. ítnyi lakbérrel, termeszt- 
ményben pedig 18 p. mérő kétszeres búzával és 6 ül tűzifával felállítani legkcgyc!i* zsebben paran­
csod án ; - kik ezen hivatalért folyamodni kívánnak, ebbéli a' szükséges oskolai és egyéb hizonyit- 
ványokkal ellátott folyamodványaikat, mcllyckben a" honban divatozó nyelvekben jártasság is bebizo­
nyítandó, legfeljebb folyó évi martins 20-ig a' zombori k. kincstári igazgatósághoz benyújtani tartoznak.

(333) Oprián János elleni csőd per. (2,3)
Határnap martins i 2dike 1846.

46971. Temes vármegye csődtörvényszékének jelentése szerint Lippárol vagyona hálrahag)á- 
sával eltávozott Oprián János hitelezői csődületének határnapja 1846. évi martins 12kére tűzetvén ki, 
’s tömeggondnokká Cser tán Sándor lippai lakos periigyelőiil pedig Túri Sámuel a l ügyész nevez­
tetvén; ugyanez kihirdettetik, s a netalán feltalálandó Oprián Jánost a' fen irt határidőben a" mon­
dott megye törvényszéke előtt értéki állapotának felfedezése végetti megjelenésére felszólitatik. 
holt Karácson hó 30dikán <845.

C3*3) Doman^zky József elleni csődper. 0>3)
Határnap martius 16dika 1846.

47558. Pest város tanácsa felírása szerint Domanszky József helybeli pokrócz gyártó hitelezői 
csődületének határnapja 1846dik évi marlins 1 Odikára tüzelvén ki. 's tömeggondnokká Pantázy János 
J. — pergondviselővé pedig Szloboda Kcrencz hiV’S ügyvéd neveztetvén; ugyanez kihirdettetik. Költ 
Karácson hó 30dikán l8V>.

Hivatalos tudósltásoli.
(át) Fischer Ignác/, elleni csődper.

Határnap martius J2dike 1846.
4243 Zala vármegye jelentése szerint, Kanizsa mezővárosa tanácsa ottani festő bischer Ignác/ 

elleni i -üdiileíet határozván,'az illető hitelezők megjelenésére f. évi martius 12két határnapul tűzte ki. 
ideigleni tömeggondnokká Szívós Istvánt, perügyelőyé pedig Horváth János hites ügyvedet név űzvén. Mi 
is szokott mód szerint kihirdettetik. Költ ÍUijteU’i hó őrlikán 1840.__________________ _____ _____

Néhai Schcrcz, Simon elleni csődper
Határnap martius 12dikc 1840

03)

(1,3)

(I. 3)

4245 Zala vármegye jelentése szerint Kanizsa mezővárosa tanácsa néhai Schercz Simon ottant 
lakos tömege ellen csődületet határozván; az illető hitelezők megjelenésére 1. évi martius l/dikét 
határnapul Uiztc ki, ideigleni tömeggondiuikká Szívós István, periigyelővé íredig Horváth János Irites 
ügyvédeket nevezvén. Mi is szokott módszerint közhírré tétetik. Költ liöjtelő hó őrlikán 1840.
(58) Fürst Mátyás elleni csődper. 0,3)

Határnap martins II, 12 és i.tdika 1846.
iOüü. Szent-övörgv város tanácsának felírása szerint Fürst Mátyás ellen csőd rendeltelvén, \ 

a' hitelezők megjelenésére folyó évi martius II, 12 és /őrlik napja tüzelvén ki, s tömeggondnokká 
Szandtncr Lajos tanácsnok, — perügyelővé pedig Fischer Pál aljegyző s hites ügyvéd neveztetett. 
Mi is szokott módszerül! kihirdettetik. Költ Hiijteli'i hó őrlikán 1810. _____________ ___________
(255) Térilvéuy megsemmisítés. ti, 3)

41795. Pest városa tanácsa jelentése szerint, liuday Istvánnak Kazay Károly ügyvéd által 
1842dik évi június 22kén 51) p. ftról kiadott s elveszett Icrilvénye megsemmisilelvén, ugyanez szokott 
mód szerint kihirdettetik. Költ Sz. András hó ISdikáit 1815._________________________________ __

(2, 3)03)

(156) (1, 3)Balaton-gőzhajózás.
A balaton-gőzhajózási társaság mult évi dcccniher 27kén tartott gyűlési határozata folytában az 

állandó választmánynak, és kormányzó személyzetnek megválasztása, valamint egyéb lényeges foglala­
tosságainak elintézése végett f. évi április 5kén reggeli tü órakor Késién a casino kis teremében 
nag? gyűlést fog tartani, mellyre minden részvény aláíró urak ezennel meghivatnak. Egy úttal a nagy 
érdemű közönség is tisztelettel érteséttetik. hogy a' részvény i aláírások száma minden várakozást ineg- 
halladó gyorsasággal szaporodván, a még fönt levő részvénvekre jövő gyűlésig történhetnek aláírások 
Pesten Baranyay László, llengclmiiller Mihály, Liedemann' Frigyes. Nádassy István, Schloss l.ajo 
Vodianer Sámuel uraknál és az alólirottnál. — Elnöki megbízásából

Pluterlcs József
váltójegyző Doroltya-utcza 1 Őrlik sz.

Néhai Bárány Ferenc/, eller.i csődper.
Határnap martius 9, 10 és Ildiké 1846.

3686. Nyílra vármegyének jelentése következtében közhírré tétetik, hogy Érsek-Újvár mezővá­
rosának tanácsa néhai Bárány Ferenci elleni csődper megnyittatására f. évi martius, 9, Hl és Ildik 
napját tűzte ki határidőül, tömeggondnokká Kollár Mátyás, pergondnókká pedig Szilva Ignác/, uradalmi 
ügyvéd neveztetvén. Költ Boldogasszony ho 27dikén 1846.____________________ __ _________ ____
(313) Jankovics Dömötör elleni csődper. G-',j)

Határnap martius lOdike 1816.
1 5492. Barangya v megye jelentvén: hogy Mohács szabadalmas mezőváros tanácsa által Jankovics 

Dömötör hitelezőinek csődületére 1846dik évi martins IŐrlik napja határidőül tűzetett ki, ’s ideiglenes 
löineggondnokká Aidenbichler Ignácz tanácsnok, periigyelővé pedig Lehoczky György városi ügyvéd 
neveztetett; ugyanez kihirdettetik. Költ Karácson hó Hikán Í845.____________________________ __
(48) Bacskády Antal és leánya elleni c*ődper. GL 3)

Határnap martius 4, 5 és Gdika 1846.
3981. Nyitra vármegye csődtörvényszékének jelentése szerint Bacskády Antal és leánya Percsz- 

lényi Áj a hitelezői csődii letérték határnapja í évi martius 4, 5 és 6dik napjára tűzetvén ki, ’s tömeg- 
gondnokká Majthényi Thádéltáblabiró, periigyelővé pedig Kubinyi Zsigmond tiszti alügyész neveztetvén ;
ugyanez kihirdettetik. Költ Boldogasszony bő 27kén 18^6. ________________________________ _
(277) Kötelez.vény-megsemmit'ités. (2>3)

43433. Zágráb vármegye, Gogolya János folyamodványa következtében, özvegy Koyachicli Annát 
követelőleg, folyamodót pedig szenvedőleg illető 1000 p. flos kötelezvén) t mint kifizetése után elté­
vedtél. megscmmitletésc xégett országszerte kihirdcllctni kérvén: ugyanez szokott modszerint közhitt* 
tétetik. Ív 1»ft Sz. András hó 23dikén 1845.

(155) Árverés. (*>3)
Pesthez 1 '-s órányira, a' póslantban ’s Duna 

partján fekvő Haraszti helységben több rendbeli 
házhelyek és jó fekvésű gyepföldek szőlőnek ki 
fognak osztattni nemkülönben közel 1000 holdakra 
terjedő részint régi szántóföldek, részint uj felhasí­
tások, kisebb nagyolt részletekben 12 évre bérbe 
adatnak, me Ily végett az árverés f. é. martius 1 őkén 
reggeli 9 órakor a" helyszínén meg fog kezdetni. A’ 
feltételek Pesten Mihályfy Antal táblai ügyésznél, 
rózsa-piacz 198. számú ház iső emel. 's Harasztiban 
a jegyzőnél megtekinthetők.

Vendégfogadói haszonbérlé*.
Pestről Jászberénybe vezető országúiban feküvő 

Tápió—Siily helységbeli füldesiirasági vendégfogadó, 
rrcllvben a’ vendéglő lakán kívül, még két külön 
vendégszoba. ezeken kívül egy nagy ivószoba, — 
továbbá éléskamara, boros pincze, egy nagy állás 
fészer, — mintegy 30 lóra padlózott istálló, az 
udvaron kőkút találtaiig - a hozzá tartozó földek­
kel, rétekkel együtt, f. évi Sz. György naptól kez­
dendő 3 évekre haszonbérbe kiadandó. A felté­
teleket megtudhatni, és szerződést is kötni lehel, 
ugyancsakTápió-Süly szomszédságában fekvő szent- 
islványi pusztán, tek. kovásznál Kovács Zsigmond

uraság kasznárjánál, — akár pedig Pesten a’ tisztelt
uraság fiskálisa Várady István urnáig a’ sebestyen- 
piaczon 296. sz. alatt. Cl22) (3,3)

(149) ([r 3)
Depending
angol Vi vér, 17 markos, 
pirospej 6 éves ménló, 
a' föméltóságu gr. Schön- 
born Károly munkácsi és

szent-miklósi uradalmaihoz tartozó, s Munkácstól 
IV, órányi távolságra fekvő nagylucskai felugvelo- 
ségi majorban I. évi martius lükálol jiinius vegéig 
hálásra bocsállatik. A' liágalást díj 6 darab arany 
egy egy kanczálól, 's innen zab és szénával! ellá­
tása piaczi ár szerint ajánllatik._____________ __

Pesten a’ rózsa-téren
122. sz. a. ház első emeletében egy, hét szobából, 
konyhából ’sál. álló szálás jövő Sz. György napra
kiadandó. (125) (3,3)

((45) Nevelő kerestetik.
Egy úri házhoz falura, ki e" minőségben alkal­

mazást nyerni kívánna bővebb értesítés végett je­
lentse magát c lap kiadó hivatalában.

Teltldoeos Bori«* Mártó«. — Nyomtatja Landerer ói Heckenait Pesten.


